智浪教育—普惠英才文库

第八届华杯赛决赛二试试题及解答

1.计算：


2.已知1+2+3+…+n的和的个位数为3，十位数为0，百位数不为0。求n的最小值。

3.如右图所示的四边形ABCD中，∠A=∠C=45°，∠ABC=105°，AB=CD=15厘米，连接对角线BD。求四边形ABCD的面积。
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4.四个不同的三位数，它们的百位数字相同，并且其中有三个数能整除这四个数的和。求这四个数。

5.10个队进行循环赛，胜队得2分，负队得1分，无平局。其中有两队并列第一，两队并列第三，有两个队并列第五，以后无并列情况。请计算出各队得分.

6. n张卡片，每张上写—个不为0的自然数，彼此不同，小李和另外(n-1)个小朋友做游戏，每人任意取—张，共取n次，每次各人记下自己取得的数字后，仍将卡片放回，最后各人计算自己取得的数字和作为得分，并按得分多少排名。已知小李n次取得的数字各不相同，其余的小朋友的得分彼此不相同，他们(不包括小李)得分之和为2001。问n等于多少?小李最高能是第几名?

答案1．4000＋[image: image2.png]2000
2001



.

2．n的最小值为37.

3．四边形ABCD的面积是112.5平方厘米.

4．这四个数是108，117，135，180.

5．略

6．n＝4，小李最高是第二名.
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因为上式中分母为1～2000的同分母的两个分数之和，都是2，所以原式＝2×2000＋[image: image5.png]2000
2001



＝4000＋[image: image6.png]2000
2001



.

2．解：因为1＋2＋3…＋n＝[image: image7.png]ax(n+1)




，要使个位为3，n×（n＋1）的个位应为6，在1，2，3，4，5，6，7，8，9，10，11这些连续数中，两个连续数个位的积为6的，只有2×3＝6，7×8＝56，考虑到百位不为0，n的值可能为17，22，27，32，37，42，…，从小到大试算，1＋2＋3…＋37＝[image: image8.png]37x38




＝703.n的最小值为37.

3．解：将△DCB切下，令DC与AB重合，拼接到△ABD上，得到四边形AEBD.因为∠ABE＝∠DCB＝45°，所以，BE∥AD，又AE＝DB，所以四边形AEBD是等腰梯形.再作AF⊥BE，交BE于F，并将△AEF切下，令AE与BD重合，拼接成四边形AFBD，则AFBD是正方形，它的对角线AB＝15厘米，所以这个正方形的面积，也即原图形的面积是[image: image9.png]15x15




＝112.5平方厘米.
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4．解：设这4个数分别为A、B、C、D，和为S，S能被A、B、C整除，设S÷A＝[image: image11.png]


，S÷B＝[image: image12.png]


，S÷C＝[image: image13.png]


，并设A＜B＜C，则 [image: image14.png]


＞[image: image15.png]


＞[image: image16.png]


（[image: image17.png]


、[image: image18.png]


、[image: image19.png]


均为整数）.下面我们说明[image: image20.png]


≤6，[image: image21.png]


≥3.如果[image: image22.png]


＞6，设为7，即设S÷A＝7，A＝[image: image23.png]


S，B＋C＋D＝S－A＝[image: image24.png]=~ o



S，

B、C、D中至少有一个不小于[image: image25.png]=~ o



S，这与A、B、C、D的百位数字相同相矛盾，所以[image: image26.png]


≤6；同样地，如果[image: image27.png]


＜3，设为2，即C＝[image: image28.png]


S，则A＋B＋D＝S－C＝[image: image29.png]


S，A、B、D中至少有一个不大于[image: image30.png]


S，也与A、B、C、D的百位数字相同相矛盾，所以[image: image31.png]


≥3.又因为A、B、C、D不相同，即[image: image32.png]


、[image: image33.png]


、[image: image34.png]


只能是5、4、3或6、5、4，但当[image: image35.png]


＝6、[image: image36.png]


＝5、[image: image37.png]


＝4时，D＝S－（A＋B＋C）＝S－（[image: image38.png]ot



＋[image: image39.png]|t



＋[image: image40.png]RN E~Y



）＝[image: image41.png]


S，也与A、B、C、D的百位数字相同相矛盾，

所以，[image: image42.png]


、[image: image43.png]


、[image: image44.png]


只能是5、4、3.此时，S必为3×4×5＝60的倍数.设S＝60K，则A＝12K，B＝15K，C＝20K，D＝13K，但A、B、C、D为百位数字相同的三位数，故K＝9，即A＝108，B＝135，C＝180，D＝117.本题有唯一解.

5．解：10个队进行循环赛，每队打9场，共赛45场.每场3分，共45×3＝135分.因为有两个第一名，最高得分最多为17分，最低得分至少为9分，如果按两个17分，两个16分，两个15分，其余分别为9、10、11、12分计算，共138分，将第二名改为15分，第三名改为14分，第七名改为13分，则17×2＋15×2＋14×2＋13＋11＋10＋9＝135；当然也可能是16×2＋15×2＋14×2＋13＋12＋11＋9＝135；

第一种情况是可能的，如：

	
	1
	2
	3
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	1
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	2
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	1
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	1
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	1
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	1
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	2
	2
	1
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	1
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	1

	5
	2
	2
	1
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	2
	2
	1
	1
	1

	6
	2
	2
	2
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	1
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	1
	1
	1

	7
	2
	2
	2
	2
	1
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	1
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	2
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	　 
	1
	1

	9
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	　 
	1
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	2
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	　 

	
	17
	17
	15
	15
	14
	14
	13
	11
	10
	9


6．解：设卡片上的数字为[image: image45.png]


、[image: image46.png]


、[image: image47.png]


…、[image: image48.png]


，每发一轮卡片，所有小朋友（包括小李）的得分和是[image: image49.png]


＋[image: image50.png]


＋[image: image51.png]


＋…＋[image: image52.png]


，取n次后，所有小朋友（包括小李）的得分和是n×（[image: image53.png]


＋[image: image54.png]


＋[image: image55.png]


＋…＋[image: image56.png]


），因为小李n次取得的数字各不相同，小李的得分刚好等于[image: image57.png]


＋[image: image58.png]


＋[image: image59.png]


＋…＋[image: image60.png]


，n－1个小朋友的得分和为（n－1）×（[image: image61.png]


＋[image: image62.png]


＋[image: image63.png]


＋…＋[image: image64.png]


）＝2001＝3×23×29.如果n－1＝23，则n＝24，此时即便卡片上的数即便是取最小的数，即从1取到24，n－1个小朋友的得分也应为23×（1＋2＋3＋…＋24）＝6900＞2001，与题设矛盾.故n－1只能取3，所以n＝4，[image: image65.png]


＋[image: image66.png]


＋[image: image67.png]


＋…＋[image: image68.png]


＝23×29＝667.即小李的得分是667，因为3×667＝2001，所以其它3人的得分中，必有一个分数大于667，小李最高为第二名.（此题华杯赛网站给出的n＝667的答案有误，另外试题表述也不太明晰，是一轮卡片发完后，再将卡片放回去，否则，如果其它小朋友都取到最小的卡片，小李肯定是第一名）.

